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Σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν να εξετάσει τη σχέση της μέγιστης ταχύτητας (S15) με 

τη θεωρητικά μέγιστη ταχύτητα που είναι δυνατό να επιτύχει, την Hull speed (Hs). Στη 

μελέτη συμμετείχαν 10 φοιτητές ηλικίας 24±4,04 ετών και 13 κολυμβητές ηλικίας 15±2,02 

ετών. Αφού καταγράφηκαν τα ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά, οι συμμετέχοντες 

εκτέλεσαν μια προσπάθεια 25 μέτρων μέγιστης έντασης με εκκίνηση μέσα από το νερό. 

Χρονομετρήθηκαν με χρονόμετρο χειρός και κατεγράφη η επίδοση στα τελευταία 15 μέτρα 

για τον υπολογισμό της S15. Η Hs υπολογίστηκε με δύο βασικού τύπους και οι παράμετροι 

που υπολογίστηκαν ήταν η Hs στο κανονικό ανάστημα των συμμετεχόντων (HsHei), η Hs 

στην ανάταση των χεριών μαζί (HsB) και η Hs στην ανάταση των χεριών μεμονωμένα δεξιού 

(HsR) και αριστερού χεριού (HsL). Έγινε σύγκριση μεταξύ των δύο ομάδων και μεταξύ των 

δύο μεθόδων υπολογισμού της ταχύτητας αλλά και συσχέτιση της S15 με την Hs. Τα 

αποτελέσματα έδειξαν ότι δεν υπήρξαν διαφορές μεταξύ των ομάδων (p=0,20). 

Παρατηρήθηκε όμως σημαντική διαφορά μεταξύ των μεθόδων υπολογισμού, ειδικότερα στις 

παραμέτρους της HsB, HsR και HsL (p=0), ενώ στην HsHei δεν παρατηρήθηκαν σημαντικές 

διαφορές (p=0,98). Τέλος, τα αποτελέσματα έδειξαν ότι υπάρχει σημαντική συσχέτιση 

μεταξύ της S15 και της Hs (p<0,05). Συμπερασματικά, ο τύπος της Hull Speed πιθανόν να 

μπορεί να υπολογίσει με ακρίβεια την πραγματική μέγιστη ταχύτητα ενός κολυμβητή/τριας. 

Λέξεις-Κλειδιά: Κολύμβηση, Μέγιστη ταχύτητα, Hull speed, Ανθρωπομετρικά 
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Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  

Η ταχύτητα που μπορεί να αναπτύξει ένας κολυμβητής ή μια κολυμβήτρια μέσα στο νερό 

επηρεάζεται από τρεις βασικούς παράγοντες. Ο πρώτος παράγοντας είναι η μετωπιαία 

αντίσταση που αντιμετωπίζει ο κολυμβητής ή η κολυμβήτρια (Alley, 2013, Havriluk, 2007), 

η οποία μειώνεται με μια σωστή υδροδυναμική θέση του σώματος μέσα στο νερό (Li et al, 

2015). Ο δεύτερος παράγοντας είναι η αντίσταση της τριβής, η οποία μειώνεται με τον 

κατάλληλο κολυμβητικό εξοπλισμό (Wu, 2011). Ο τρίτος και πιο σημαντικός παράγοντας 

είναι η αντίσταση του κύματος που πρέπει να αντιμετωπίσει ο κολυμβητής, η οποία είναι και 

η πιο ισχυρή αντίσταση. Σε προσπάθειες μέγιστης έντασης και μικρής διάρκειας, ο 

κολυμβητής μπορεί να ξεπεράσει την αντίσταση του κύματος χάρη στην μέγιστη ταχύτητα 

που αναπτύσσει και να την μειώσει σημαντικά (Pendergast et al, 2005). Χάρη σε έναν τύπο 

που χρησιμοποιείται σε πλωτά μέσα, ο οποίος ονομάζεται hull speed (Hs) (Shank, 2007, Min 

et al, 1998), μετριόνται κάποια βασικά ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά των κολυμβητών, 

προσομοιάζοντας τα χαρακτηριστικά αυτά σαν το μήκος μιας βάρκας, και με αυτόν τον 

τρόπο μπορεί να υπολογιστεί μια ενδεικτική ταχύτητα, η οποία ίσως συσχετίζεται με την 

μέγιστη ταχύτητα των κολυμβητών (Sammoud et al, 2018). 

 

1.1 Προσδιορισμός του προβλήματος 

 

Για να υπολογιστεί η μέγιστη ταχύτητα (S15) ενός κολυμβητή αρκεί να χρονομετρηθεί σε 

συγκεκριμένη απόσταση. Στη συνέχεια η ταχύτητα υπολογίζεται από το πηλίκο της 

απόστασης με το χρόνο κολύμβησης. Από την άλλη, για να υπολογιστεί η ταχύτητα ενός 

σκάφους χρησιμοποιείται ο τύπος της Hs, ο οποίος σχετίζεται με το μήκος του εκάστοτε 

πλοίου. Φυσικά, και το αποτέλεσμα του τύπου της Hs μετριέται σε μέτρα ανά δευτερόλεπτα 

(m/s), όμως ο προβληματισμός στους συγκεκριμένους τύπους ήταν κατά πόσο ο τύπος της 
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Hs μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε κολυμβητές με σκοπό να προσδιοριστεί η S15 τους, με την 

οποία θα μειώσουν σημαντικά την αντίσταση του κύματος, ή απλά είναι μια θεωρητική 

προσέγγιση που χρησιμοποιείται μόνο σε σκάφη και κάτω από σταθερές συνθήκες κίνησης. 

 

1.2 Σκοπός της μελέτης 

 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να εξετάσει την συσχέτιση και τη διαφορά μεταξύ της 

πραγματικής μέγιστης ταχύτητας και της ταχύτητας που υπολογίζεται με την Hs.  

 

1.3 Σημασία της μελέτης 

 

Η σημασία της μελέτης αυτής είναι να εξετάσει εάν μέσω του τύπου της Hs και μετρώντας 

το ύψος του κολυμβητή μπορεί να προσδιοριστεί η μέγιστη ταχύτητα του. Έτσι ίσως 

προκύψουν πληροφορίες που αφορούν τη σημασία που είναι πιθανό να έχουν τα 

ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά ενός αθλητή στην επίτευξη μεγαλύτερης S15. 

 

1.4 Οριοθετήσεις και περιορισμοί της μελέτης 

 

Η έρευνα ολοκληρώθηκε σε δύο διαφορετικές ημέρες, οι οποίες είχαν απόσταση μεταξύ τους 

μια εβδομάδα. Οι δοκιμασίες έγιναν σε κλειστή θερμαινόμενη πισίνα απόστασης 25 μέτρων. 

Οι φοιτητές που συμμετείχαν την πρώτη μέρα και οι αθλητές του συλλόγου που συμμετείχαν 

την δεύτερη μέρα υποβλήθηκαν ακριβώς στην ίδια διαδικασία. Στην αρχή μετρήθηκαν τα 

ανθρωπομετρικά τους χαρακτηριστικά και έπειτα χρονομετρήθηκαν σε ελεύθερο κολύμπι 
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μέγιστης έντασης απόστασης 25 μέτρων. Κατά την διάρκεια της μέτρησης του ύψους των 

κολυμβητών, όλοι οι κολυμβητές έπρεπε να είναι ξαπλωμένοι σε ύπτια θέση.  
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ΙΙ. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 

 

2.1 Η έννοια της ταχύτητας 

 

Όπως προαναφέρθηκε και παραπάνω, οποιοδήποτε σώμα παρουσιάσει μια κίνηση τότε 

αναπτύσσει και μια συγκεκριμένη ταχύτητα. Τι είναι όμως αυτή η ταχύτητα και πώς μπορεί 

κανείς να την υπολογίσει; Η ταχύτητα ορίζεται απλά ως το διάστημα που διανύει ένας 

αθλητής στην μονάδα του χρόνου. Με λίγα λόγια, η ταχύτητα σχετίζεται στενά με το χρόνο 

που χρειάστηκε το σώμα να διανύσει μια συγκεκριμένη απόσταση, αλλά και με την ίδια την 

απόσταση (Penz, 1990).  Από αυτή την σχέση προκύπτει και ο τύπος, με τον οποίο μπορεί 

κανείς να υπολογίσει την μέση ταχύτητα με την οποία κινείται ένα σώμα, ο οποίος φανερώνει 

ότι η ταχύτητα ισούται με την απόσταση δια τον χρόνο αυτής της απόστασης (V=d/t). Ο 

χρόνος μετριέται σε μέτρα ανά δευτερόλεπτο (m/s). 

 

2.2 Η μέγιστη ταχύτητα στην κολύμβηση 

 

Έχοντας μια πρώτη εικόνα για τον ορισμό και τον τρόπο υπολογισμού της ταχύτητας, θα 

πρέπει να αναλυθεί η σημασία της μέγιστης ταχύτητας και η συμβολή της στο αγώνισμα της 

κολύμβησης. Η κολύμβηση είναι ξεκάθαρα αγώνισμα, στο οποίο οι αθλητές επιδιώκουν να 

μεγιστοποιούν την ταχύτητα τους πάνω στο νερό, προκειμένου να έχουν υψηλές επιδόσεις. 

Πιο συγκεκριμένα, η μέγιστη ταχύτητα είναι εξίσου σημαντική κυρίως για τους κολυμβητές 

μικρών αποστάσεων, καθώς είναι εκείνη που θα καθορίσει ποιος θα πάρει την πρώτη θέση 

σε έναν αγώνα (Silva et al, 2018).  Πρέπει να γίνει σαφές, ότι η μέγιστη ταχύτητα διαφέρει 

από την μέση ταχύτητα. Η πρώτη σχετίζεται με την ταχύτητα, με την οποία ο κολυμβητής 

μπορεί να διανύσει μια απόσταση όσο πιο γρήγορα γίνεται. Από την άλλη, η δεύτερη 
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σχετίζεται με την ταχύτητα που διατηρεί ο κολυμβητής σε όλη την διάρκεια μιας κούρσας 

σε μια μέση τιμή της (Wakayoshi et al, 1992). Όλοι οι προπονητές επιδιώκουν να βελτιώνουν 

διαρκώς τις φυσικές ικανότητες των κολυμβητών τους προκειμένου να είναι ικανοί να 

διατηρήσουν την μέγιστη ταχύτητα τους για όσο το δυνατόν περισσότερη διάρκεια, η ακόμα 

και να καταφέρουν να αυξήσουν την μέγιστη ταχύτητα τους για την επιδίωξη καλύτερων 

χρόνων. Επιπλέον, είναι πολύ σημαντικό ο προπονητής να γνωρίζει την μέγιστη ταχύτητα 

των κολυμβητών του, καθώς με αυτή μπορεί να υπολογίσει τους διάφορους χρόνους που 

χρειάζεται να κάνουν σε αναερόβιες προπονήσεις, αφού στις τελευταίες οι κολυμβητές 

εξασκούνται με μέγιστη ένταση. Επομένως, η μέγιστη ταχύτητα είναι ένας βασικός 

παράγοντας που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη ιδιαίτερα για τους κολυμβητές μικρών 

αποστάσεων, καθώς αυτή είναι και το κύριο στοιχείο των αγώνων τους. 

 

2.3 Τρόπος αξιολόγησης της μέγιστης ταχύτητας στην κολύμβηση 

 

Προκειμένου η τιμή που θα ληφθεί από τον τύπο της ταχύτητας να είναι και η μέγιστη 

ταχύτητα που κολύμπησε ο κολυμβητής, η απόσταση που θα πρέπει να διανύσει θα πρέπει 

να είναι αρκετή ώστε να αναπτύξει την μέγιστη ταχύτητα του, αλλά όχι μεγάλη ώστε να μην 

χρειαστεί να μειώσει ταχύτητα λόγω κόπωσης (Zamparo et al, 2019). Ο κολυμβητής εκτελεί 

μία προσπάθεια των 25 μέτρων μέγιστης έντασης με εκκίνηση μέσα από το νερό. Στη 

συνέχεια μόλις ο κολυμβητής φτάσει στην ένδειξη της έναρξης των 15 μέτρων τότε αρχίζει 

και η χρονομέτρηση μέχρι ο κολυμβητής να ακουμπήσει τοίχο όπου και σταματάει η 

χρονομέτρηση (Dekerle et al, 2002). Ο λόγος που ο κολυμβητής μετριέται στα 15 και όχι 

στα 25 μέτρα είναι διότι η ταχύτητα πρέπει να προκύπτει από το ελεύθερο στυλ κολύμβησης 

και όχι από την εκκίνηση και το γλίστρημα που πιθανόν να κάνει ο κολυμβητής, ώστε να 

κερδίσει παραπάνω μέτρα. Στη συνέχεια από τον τύπο της ταχύτητας, V=d/t, το πηλίκο που 

προκύπτει θα είναι και η μέγιστη ταχύτητα του κολυμβητή, το οποίο μέσα από τις 

κατάλληλες πράξεις μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τον προσδιορισμό των χρόνων, στους 
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οποίους πρέπει να διανύσουν οι κολυμβητές διάφορες αποστάσεις, όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω. Η μέθοδος αυτή έχει χρησιμοποιηθεί και  σε μια επιστημονική έρευνα με σκοπό 

των υπολογισμό της μέσης ταχύτητας, όπου οι κολυμβητές εκτελούσαν μια κούρσα 25 

μέτρων ελεύθερου στυλ μέγιστης έντασης, στην οποία μετριόταν ο χρόνος τους (Dekerle et 

al, 2002). Σε αρκετά άρθρα που μέτρησαν την ταχύτητα κολυμβητών και κολυμβητριών σε 

δοκιμασία 25 μέτρων κολύμβησης ελεύθερου στυλ, παρατηρήθηκε ότι η μέγιστη ταχύτητα 

τους κυμαινόταν γύρω στο 1,73 με 1,80 m/s. Στον Πίνακα 2.1 παρουσιάζονται κάποια άρθρα 

που ερεύνησαν το παραπάνω θέμα. 

 

Πίνακας 2.1 Βιβλιογραφία σχετικά με την μέγιστη ταχύτητα κολυμβητών σε δοκιμασία 25 

μέτρων κολύμβησης ελεύθερου στυλ 

Βιβλιογραφία Συμμετέχοντες (N) Ηλικία Ανθρωπομετρικά 

χαρακτηριστικά 

(m) 

Μέγιστη 

ταχύτητα 

(m/s) 

Strzała et al, 2007 Ελίτ νεαροί 

κολυμβητές (Ν=30) 

16±0,7 1,82±6,05 1,75±0,07 

Dekerle et al, 2002 Προπονημένοι 

αγωνιστικοί 

κολυμβητές (Ν=10) 

18±1,9 1,78±0,1 1,73±0,09 

Olstad et al, 2020 Διεθνείς κολυμβητές 

(Ν=16) 

17±1,5 1,78±8,8 1,73±0,13 

Strzała et al, 2009 Νεαροί κολυμβητές 

(Ν=26) 

16±1,09 177,5±8,07 1,73±0,12 

 

Σχετικά με τα παγκόσμια ρεκόρ, το αγώνισμα της κολύμβησης ελεύθερου στυλ στα 25 μέτρα 

είναι ανεπίσημο και δεν έχει υπολογισθεί κάποιο επίσημο παγκόσμιο ρεκόρ. Παρ’ όλα αυτά 

υπολογίστηκαν ο χρόνος στα 25 μέτρα μέσω του παγκόσμιου ρεκόρ στα 50 μέτρα των 

ανδρών και των γυναικών και υπολογίστηκε και η ταχύτητα τους. Στον Πίνακα 2.2 

παρουσιάζονται τα παραπάνω δεδομένα. 
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Πίνακας 2.2 Τα παγκόσμια ρεκόρ κολύμβησης στα 50 μέτρα σε άνδρες και γυναίκες 

Κολυμβητές/τριες Χρόνος 

επίδοσης στα 

50 μέτρα (s) 

Ταχύτητα 

στα 50 μέτρα 

(m/s) 

Χρόνος 

επίδοσης στα 

25 μέτρα (s) 

Ταχύτητα 

στα 25 μέτρα 

(m/s) 

Caeleb Dressel 20,16 2,48 9,90 2,52 

Ranomi 

Kromowidjojo 

22,96 2,17 11,33 2,20 

 

2.4 Παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα μέσα στο νερό 

 

Φυσικά για να διατηρήσει μια μέση ταχύτητα μέσα στο νερό, ο κολυμβητής θα πρέπει να 

λάβει υπόψη του κάποιες πολύ βασικές παραμέτρους που πιθανόν να επηρεάσουν αυτή του 

την προσπάθεια, όπως είναι η τεχνική, τα ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά ενός ανθρώπου 

καθώς και την υδροδυναμική αντίσταση που δέχεται ένας κολυμβητής (Toussaint et al, 

2006). Το πιο βασικό κριτήριο διατήρησης της ταχύτητας είναι η σωστή τεχνική του 

εκάστοτε στυλ και η σωστή εφαρμογή δυνάμεων μέσα στο νερό. Μάλιστα, μια έρευνα 

ανέλυσε κάποιες σημαντικές λεπτομέρειες που εκτελούσαν διαφορετικά στην τεχνική τους 

οι πιο ικανοί κολυμβητές σε σύγκριση με τους λιγότερο ικανούς όπως μήκος και συχνότητα 

χεριών, ενώ τα ευρήματα τους κατέληξαν πως το μήκος χεριάς δεν είχε συσχέτιση με τα 

ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά του εκάστοτε κολυμβητή (Chatard et al, 1990). 

Επιπρόσθετα, άλλος ένας μείζων παράγοντας είναι τα ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά του 

εκάστοτε αθλητή. Συνήθως, οι κορυφαίοι κολυμβητές είναι υψηλού αναστήματος με μακριά 

άνω και κάτω άκρα. Αναφέρονται ενδεικτικά μερικές τιμές του αναστήματος σε ελίτ 

κολυμβητές και κολυμβήτριες. Για ελίτ κολυμβητές ένας μέσος όρος αναστήματος είναι 

περίπου 1,85 μέτρα ενώ για ελίτ κολυμβήτριες ο μέσος όρος είναι περίπου 1,75 μέτρα. Όλες 

οι τιμές αντιπροσωπεύουν κολυμβητές και κολυμβήτριες ηλικίας από 17-25 ετών που 

αγωνίζονταν σε κολύμβηση ελεύθερου στυλ των 50 ή 100 μέτρων (Mallet et al, 2021, 
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Thorland, 1983). Αρκετές έρευνες έχουν ερευνήσει την επίδραση των ανθρωπομετρικών 

χαρακτηριστικών στην επίτευξη της μέγιστης ταχύτητας και την διακύμανση των τιμών της 

τελευταίας από κολυμβητή σε κολυμβητή (Morais et al, 2013, Lima-Borges et al, 2022). 

Μάλιστα σε μια συγκεκριμένη έρευνα αναφέρεται πως η συνεισφορά των ανθρωπομετρικών 

στοιχείων ενός κολυμβητή στις επιδόσεις του καταλαμβάνει ακόμα και το 45,8% της 

προσπάθειας του (Lätt et all, 2010).  

Τέλος, μια πολύ σημαντική παράμετρος που επηρεάζει σημαντικά την ταχύτητα μέσα στο 

νερό είναι η υδροδυναμική θέση του κολυμβητή με σκοπό την μείωση της υδροδυναμικής 

αντίστασης που προκαλείται στο σώμα του κολυμβητή λόγω του κύματος που δημιουργεί 

στην επιφάνεια του νερού. Η αντίσταση που προκαλείται από το κύμα στους κολυμβητές 

στην επιφάνεια του νερού είναι η πιο δυνατή απ’ όλες τις άλλες μορφές αντίστασης. 

Δημιουργείται όταν οι κολυμβητές κολυμπούν κοντά ή ακριβώς στην επιφάνεια του νερού. 

Έχει αποδειχτεί ότι η αντίσταση του κύματος μπορεί να αυξηθεί έως και 6 φορές 

περισσότερο από την ταχύτητα του κολυμβητή και μπορεί να συμβάλλει έως και στο 45% 

των αντιστάσεων σε ταχύτητες των 2 m/s στην επιφάνεια του νερού (Tor et al, 2015). 

Ουσιαστικά, ο κολυμβητής προσπαθεί να διατηρήσει το σώμα του όσο πιο ευθεία και 

οριζόντια γίνεται σαν ένα σωλήνα μέσα στο νερό προκειμένου να μειωθεί η αντίσταση που 

προαναφέρθηκε (Toussaint et al, 2002). Φυσικά, αυτός ο παράγοντας έχει άμεση σύνδεση 

με τον παράγοντα των ανθρωπομετρικών χαρακτηριστικών, καθώς μια τεχνικά καλή 

υδροδυναμική θέση συνδέεται αλληλένδετα με την σωματική κατασκευή του εκάστοτε 

κολυμβητή (Li et al, 2015, Kolmogorov et al, 1997).  

 

2.5  Η έννοια της hull speed 

 

Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή το κύριο θέμα της παρούσας εργασίας είναι η 

συγκριτική αξιολόγηση του τύπου της Hs με την μέγιστη ταχύτητα των κολυμβητών. Όταν 

χρησιμοποιείται αυτή η έννοια, αναφέρεται κυρίως σε πλοία, σκάφη ή βάρκες, κυρίως σαν 
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ορισμός και όχι τόσο η εφαρμογή του τύπου της (Min et al, 1998). Ουσιαστικά, η Hs είναι η 

ταχύτητα με την οποία κινούνται τα πλευστά μεταφορικά μέσα, έτσι ώστε να ξεπερνάνε το 

κύμα που δημιουργούν στην επιφάνεια του νερού και να υποβοηθιούνται από αυτό (Shank, 

2007). Έχουν γίνει ελάχιστες έρευνες και βιβλιογραφικές αναφορές σχετικά με την 

συγκεκριμένη ταχύτητα ειδικά σε πλοία ενώ στις βιβλιογραφικές αναφορές σε ανθρώπους 

χρησιμοποιείται συμπληρωματικά για την εξήγηση ενός θέματος. Σχετικά με την Hs και την 

χρησιμοποίηση της στους ανθρώπους, φαίνεται πως το σώμα των κολυμβητών 

παρομοιάζεται σαν το μήκος ενός πλοίου και οι ψηλότεροι κολυμβητές ευνοούνται 

περισσότερο καθώς μπορούν να προκαλέσουν μικρότερο κύμα, να το υπερνικήσουν πιο 

αποτελεσματικά και να προωθηθούν γρηγορότερα έναντι των κολυμβητών χαμηλού 

αναστήματος (Kjendlie et al, 2011, Sammoud et al, 2018). O τύπος της Hs μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί αποτελεσματικά σε συνδυασμό με τον τύπο του Freud number και μέσω 

αυτών παρατηρείται πως οι ικανοί κολυμβητές ανά ηλικία καθορίζονται από τα 

ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά τους, και τα βιομηχανικά στοιχεία της κίνησης τους 

(Barbosa et al, 2019). Σε όλες τις βιβλιογραφίες οι τύποι της Hs χρησιμοποιήθηκαν 

συμπληρωματικά με τον προσδιορισμό της υδροδυναμικής θέσης του σώματος των 

κολυμβητών καθώς και την αντίσταση του κύματος που δημιουργούν καθώς κολυμπούν. Στο 

Σχήμα 2.1 παρουσιάζονται οι δύο ευρέως γνωστοί τύποι της hull speed και το αποτέλεσμα 

μετριέται σε πόδια και σε μέτρα αντίστοιχα. 

 

Τύποι Hull Speed 

 

V=1,3406   L(ft) 

 

V=   g*wavelength (m)/2π 

 

Σχήμα 2.1 Τύποι της Hull Speed 
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III. ΜΕΘΟΔΟΣ 

 

3.1 Συμμετέχοντες 

 

Στην μελέτη συμμετείχαν δέκα φοιτητές της σχολής επιστήμης φυσικής αγωγής και 

αθλητισμού από την ειδικότητα κολύμβησης ηλικίας 24±4,04 ετών. Πιο συγκεκριμένα, από 

τους δέκα οι τρεις ήταν άντρες και οι υπόλοιπες επτά ήταν γυναίκες. Επιπλέον, στην έρευνα 

συμμετείχαν και  δεκατρείς κολυμβητές και κολυμβήτριες ενός συλλόγου κολύμβησης 

ηλικίας 15,0±2,0 ετών. Οι πέντε ήταν αγόρια και οι υπόλοιπες οκτώ κορίτσια. Όλοι οι 

συμμετέχοντες ήταν από μικρή ηλικία στον χώρο της κολύμβησης με αγωνιστική εμπειρία 

τουλάχιστον 4 με 5 χρόνια. Οι περισσότεροι απ’ αυτούς έχουν συμμετάσχει και σε 

πανελλήνια πρωταθλήματα και πολλοί απ’ αυτούς έχουν λάβει και διακρίσεις. Οπότε το 

επίπεδο των αθλητών ήταν αρκετά υψηλό. Τα ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά των 

συμμετεχόντων φαίνονται στον Πίνακα 3.1.   

 

Πίνακας 3.1 Η ηλικία και τα ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων 

Ομάδες N Μάζας σώματος Ανάστημα Ηλικία 

Φοιτητές 10 71,67±12,75  1,73±0,11 

 

24±4,04 

Κολυμβητές 13 59,83±9,09  1,68±0,07 

 

15±2,02 

 

3.2 Μέσα συλλογής των δεδομένων 

 

Για την συλλογή δεδομένων και πιο συγκεκριμένα για την μέτρηση των ανθρωπομετρικών 

χαρακτηριστικών των συμμετεχόντων χρησιμοποιήθηκε μετροταινία. Για την χρονομέτρηση 
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των συμμετεχόντων κατά την προσπάθεια τους στα 25 μέτρα κολύμβησης μέγιστης έντασης 

χρησιμοποιήθηκε χρονόμετρο χειρός. 

 

3.3 Διαδικασία συλλογής δεδομένων 

 

Οι συμμετέχοντες τοποθετούνταν ξαπλωμένοι σε ένα παγκάκι και μετριούνταν, με 

μετροταινία (AMILA, Ελλάδα), το κανονικό τους ύψος από την κορυφή της κεφαλής μέχρι 

την άκρη των δαχτύλων των ποδιών. Στη συνέχεια μετριόταν το ύψος με τα χέρια στην 

ανάταση από τα δάχτυλα των χεριών μέχρι τα δάχτυλα των ποδιών καθώς και με το κάθε 

χέρι ξεχωριστά στην ανάταση. Μετρήθηκε και το άνοιγμα των χεριών κατά το οποίο οι 

συμμετέχοντες μετριούνταν σε όρθια θέση. Τέλος οι συμμετέχοντες ζυγίστηκαν ώστε να 

καταγραφεί η σωματική τους μάζα (AMAZFIT SMART A2003, Κίνα). Στη συνέχεια οι 

συμμετέχοντες εκτέλεσαν μια προσπάθεια μέγιστης έντασης, απόστασης 25 μέτρων, κατά 

την οποία χρονομετρούνταν μέσω χρονομέτρου χειρός (CASIO HS-80TW, Ηνωμένο 

Βασίλειο). Η εκκίνηση γινόταν από μέσα στο νερό, και η χρονομέτρηση ξεκινούσε στα 15 

τελευταία μέτρα και μέχρι να ακουμπήσουν τον τοίχο στον τερματισμό. Δινόταν η εντολή 

στους κολυμβητές να έχουν βγει στην επιφάνεια του νερού και να έχουν ξεκινήσει τις χεριές 

τους πριν φτάσουν στα πρώτα 10 μέτρα της πισίνας. Μετά το πέρα της προσπάθειας 

υπολογίστηκε η πραγματική S15 των συμμετεχόντων από το πηλίκο της απόστασης με το 

χρόνο κολύμβησης (V=d/t). Στη συνέχεια μέσω του τύπου της Hs υπολογίστηκε η μέγιστη 

ταχύτητα των συμμετεχόντων και στην Hs.  

Εξίσωση 1: Hull speed=   9,81*body length/6,283 

Στη θέση του «body length» στην εξίσωση τοποθετούνταν οι τιμές που προέκυψαν από τις 

μετρήσεις των ανθρωπομετρικών χαρακτηριστικών των συμμετεχόντων. Στο τέλος 

προέκυψαν αποτελέσματα για την Hs στο φυσιολογικό ύψος των συμμετεχόντων (HsHei), 

με τα δύο χέρια στην ανάταση (HsB), με το ένα χέρι ξεχωριστά στην ανάταση, δεξί και 
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αριστερό (HsR και HsL), μετρούμενα και αυτά σε m/s. Στο Σχήμα 3.1 παρουσιάζεται η 

αναπαράσταση της χρονομέτρησης της δοκιμασίας των 25 μέτρων. 

 

 

 

 

 

Σχήμα 3.1 Αναπαράσταση χρονομέτρησης δοκιμασίας 25 μέτρων 

 

3.4 Στατιστική επεξεργασία 

 

Για την στατιστική επεξεργασία των δεδομένων πραγματοποιήθηκε ανάλυση διακύμανσης 

δύο παραγόντων, μεταξύ των ομάδων και μεταξύ των μεθόδων υπολογισμού της ταχύτητας. 

Στη συνέχεια χρησιμοποιήθηκε το τεστ πολλαπλών συγκρίσεων Tukey για να εξεταστεί που 

ακριβώς παρουσιάζονται οι διαφορές που παρατηρήθηκαν. Επιπρόσθετα, αναλύθηκε η 

συσχέτιση της S15 των κολυμβητών με την Hs και τις παραμέτρους HsHei, HsB, HsL, HsR, 

μέσω της ανάλυσης Pearson. Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται ως μέση τιμή±τυπική 

απόκλιση. To επίπεδο σημαντικότητας ορίστηκε με p<0,05. 

 

 

 

 

 

Βατήρας 

Τέλος 10μ και έναρξη 

χρονομέτρησης 

Άγγιγμα τοίχου και 

τέλος χρονομέτρησης 

Τελευταία 15 μέτρα 

Εκκίνηση μέσα στο νερό 
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IV. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

4.1 Το ανάστημα στις διάφορες θέσεις σώματος 

 

Υπολογίστηκαν τα διαφορετικά αναστήματα μεταξύ των φοιτητών και των κολυμβητών. Στη 

συνέχεια υπολογίστηκαν τα διαφορετικά αναστήματα ανάμεσα στα φύλα των δύο ομάδων. 

Παρακάτω παρατίθενται όλα τα παραπάνω δεδομένα στον Πίνακα 4.1 και Πίνακα 4.2. 

 

Πίνακας 4.1 Το ανάστημα των ομάδων στις διάφορες θέσεις σώματος που χρησιμοποιήθηκε 

για τον υπολογισμό της hull speed 

Ομάδες Ανάστημα 

για την HsHei 

Ανάστημα 

για την HsB 

Ανάστημα 

για την HsR 

Ανάστημα 

για την HsL 

 

Φοιτητές 

 

1,73±0,11  

 

2,37±0,17  

 

2,40±0,17  

 

2,39±0,17  
Κολυμβητές 1,68±0,07  2,22±0,10  2,23±0,10  2,23±0,10  

 

Πίνακας 4.2 Το ανάστημα των ομάδων σε άνδρες και γυναίκες στις διάφορες θέσεις 

σώματος που χρησιμοποιήθηκε για τον υπολογισμό της hull speed 

Φύλα N Ανάστημα 

για την HsHei 

Ανάστημα 

για την HsB 

Ανάστημα 

για την HsR 

Ανάστημα 

για την HsL 

Φοιτητές (Άνδρες) 3 1,83±0,05 2,53±0,08 2,57±0,08 2,58±0,08 

Φοιτητές (Γυναίκες) 7 1,69±0,08 2,30±0,13 2,32±0,13 2,31±0,12 

Κολυμβητές (Άνδρες) 5 1,71±0,09 2,28±0,11 2,28±0,11 2,28±0,11 

Κολυμβητές 

(Γυναίκες) 

8 1,67±0,06 2,19±0,07 2,19±0,07 2,19±0,07 
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4.2 Η μέγιστη ταχύτητα κολύμβησης συγκριτικά με την hull speed 

 

Στην συνέχεια υπολογίστηκαν οι μέσες τιμές των ταχυτήτων S15 και Hs. Η S15 των 

φοιτητών ήταν 1,621±0,060m/s, η HsHei ήταν 1,643±0,013m/s, η HsB ήταν 

1,923±0,017m/s, η HsR ήταν 1,933±0,017m/s και η HsL ήταν 1,931±0,017m/s. Αντίστοιχα 

για τους αθλητές του συλλόγου προέκυψαν οι εξής τιμές στις ταχύτητες τους: η S15 ήταν 

1,660±0,053m/s, η HsHei ήταν 1,621±0,012m/s, η HsB ήταν 1,862±0,015m/s, η HsR ήταν 

1,864±0,015m/s και η HsL ήταν 1,864±0,015m/s. Παρατίθενται όλα τα παραπάνω δεδομένα 

στον πίνακα 4.3. 

 

Πίνακας 4.3 Οι μέσες τιμές των μεταβλητών, οι τυπικές αποκλίσεις τους, και ο αριθμός 

συμμετεχόντων σε κάθε ομάδα 

Ομάδες N Ταχύτητες Μέσος όρος τιμών 

ταχυτήτων 

 

 

Φοιτητές 
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S15 1,621±0,27 

HsHei 1,643±0,05 

HsB 1,923±0,07 

HsR 1,933±0,07 

HsL 1,931±0,07 

 

Κολυμβητές 
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S15 1,660±0,10 

HsHei 1,621±0,03 

HsB 1,862±0,04 

HsR 1,864±0,04 

HsL 1,864±0,04 
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Στα αποτελέσματα εμφανίζεται σημαντική διαφορά μεταξύ της S15 με όλες τις μεθόδους 

υπολογισμού HsB, HsL και HsR, εκτός από την HsHei. Δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ S15 

και HsHei (p=0,98). Αυτό φαίνεται από το τεστ πολλαπλών συγκρίσεων Tukey που έγινε 

στη στατιστική ανάλυση. Παρατίθενται στο Σχήμα 4.1 η σύγκριση των ταχυτήτων μεταξύ 

των ομάδων και των μεθόδων υπολογισμού της hull speed. 

 

 

Σχήμα 4.1 Σύγκριση ταχυτήτων μεταξύ των ομάδων και των μεθόδων υπολογισμού της hull 

speed 

 

Σχετικά με την συσχέτιση των μεθόδων υπολογισμού, παρατηρήθηκε ότι υπάρχει σημαντική 

συσχέτιση μεταξύ της S15 και της Hs (p<0,05). Πιο συγκεκριμένα, παρατηρήθηκε η 

συσχέτιση της S15 με την HsHei (r=0,53). Στον Πίνακα 4.4 παρουσιάζονται οι τιμές της 

συσχέτισης των παραπάνω μεταβλητών. Στο Σχήμα 4.1 φαίνεται η σημαντική συσχέτιση των 

δύο μεταβλητών. 

S15 S15 HsHei HsHei HsB HsB HsR HsR HsL HsL
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Πίνακας 4.4 Οι τιμές συσχέτισης μεταξύ μέγιστης ταχύτητας και hull speed 

Μέγιστη Ταχύτητα HsHei HsB HsR HsL 

 

S15 

r=0,53 r=0,45 r=0,43 r=0,48 

p=0,009 p=0,030 p=0,039 p=0,018 

 

Στο Σχήμα 4.2 φαίνεται η σημαντική συσχέτιση των δύο μεταβλητών, της S15 και της HsHei. 

 

 

Σχήμα 4.2 Γραμμική τάση συσχέτισης μέγιστης ταχύτητας και hull speed 

 

 

 

 

y = 0,1222x + 1,43
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V. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

Σκοπός της μελέτης ήταν να ερευνηθεί εάν ο τύπος της Hs μπορεί να υπολογίσει την 

πραγματική S15 ενός κολυμβητή, προκειμένου να μπορεί μετ’ έπειτα να χρησιμοποιηθεί 

στην κατασκευή προγραμμάτων προπόνησης για τους αθλητές. Τα ευρήματα που 

προέκυψαν ήταν τα εξής: από την μια η σύγκριση των ταχυτήτων μεταξύ των ομάδων δεν 

ήταν στατιστικά σημαντική. Από την άλλη, η σύγκριση των ταχυτήτων μεταξύ των μεθόδων 

υπολογισμού της ταχύτητας φάνηκε πως ήταν στατιστικά σημαντική. Τέλος, η συσχέτιση 

της S15 με την Hs ήταν στατιστικά σημαντική.  

Σχετικά με αυτή τη στατιστικά σημαντική διαφορά στο δεύτερο εύρημα, οι αριθμοί της 

μέτρησης μεταξύ των δύο μεθόδων υπολογισμού (η S15 των φοιτητών και κολυμβητών με 

τις αντίστοιχες ταχύτητες τους HsB, HsR και HsL) που προέκυψαν από το πείραμα 

παρουσιάζουν σημαντικές διαφορές. Στην HsΗei δεν παρατηρήθηκε κάποια διαφορά μεταξύ 

των μεθόδων. Πιθανό σενάριο γι’ αυτή την διαφορά μεταξύ των ταχυτήτων μπορεί να 

οφείλεται στην διαφορά ηλικίας των αθλητών και των φοιτητών. Οι μεν είχαν ηλικίες που 

ήταν 15,0±2,0 ετών και οι δε ήταν 24,0±4,0 έτη. Σύμφωνα με την βιβλιογραφία η 

αποκορύφωση των δυνατοτήτων για τους άντρες στις κολυμβητικές επιδόσεις τους είναι σε 

ηλικία 24 με 25 ετών, ενώ για τις γυναίκες είναι σε ηλικία 22 με 23 ετών (Rüst et al, 2012, 

Allen et al, 2014). Επομένως, οι κολυμβητές λόγω των χαμηλότερα ανεπτυγμένων φυσικών 

ικανοτήτων και τεχνικής κατάρτισης τους εξαιτίας της μικρής ηλικίας τους, ίσως να είχαν 

σημαντικές αποκλίσεις στους χρόνους επίδοσης τους από τους χρόνους των φοιτητών.  

Επιπρόσθετα, στο κομμάτι της τεχνικής κατάρτισης είναι σημαντικό το μήκος της χεριάς και 

η λεπτομέρεια στις κινήσεις του χεριού μέσα στο νερό με σκοπό να γίνει η προώθηση του 

κολυμβητή αποτελεσματικότερα και ταχύτερα (Chatard et al, 1990) . Οι φοιτητές μπορούν 

να κατανοήσουν πιο εύκολα τις ακριβείς λεπτομέρειες της τεχνικής στην κολύμβηση και να 

τις εκτελέσουν με μεγαλύτερη ακρίβεια και αποτελεσματικότητα εξαιτίας των ανεπτυγμένων 



  

18 

 

νοητικών ικανοτήτων τους σε αυτές τις ηλικίες αλλά και των τεχνικών γνώσεων που έχουν 

αποκτήσει στο μάθημα της κολύμβησης από τη σχολή τους. 

Ένα άλλο πιθανό σενάριο για αύτη τη σημαντική απόκλιση είναι ότι πολλοί από τους 

φοιτητές ήταν απροπόνητοι έναντι των κολυμβητών που προπονούνταν συστηματικά. 

Συγκεκριμένα, πολλοί φοιτητές που ήταν πρώην κολυμβητές είχαν πάνω από χρόνο να 

κολυμπήσουν και έτσι τα επίπεδα φυσικής κατάστασης τους να ήταν πολύ χαμηλά. 

Επιπλέον, ένας άλλος σημαντικός παράγοντας είναι πως στην ομάδα των φοιτητών υπήρχε 

και ένας συμμετέχοντας που δεν κολυμπούσε σε αγωνιστικό επίπεδο ούτε είχε κάποια 

σημαντική αλληλεπίδραση με το υγρό στοιχείο. Επομένως, ο χρόνος επίδοσης του είχε 

σημαντικές αποκλίσεις από τους χρόνους των υπόλοιπων φοιτητών και των κολυμβητών. 

Άλλη μια πιθανή αιτία αυτής της σημαντικής διαφοράς μεταξύ των μεθόδων υπολογισμού 

είναι και τα ανθρωπομετρικά χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων. Οι φοιτητές είχαν αρκετά 

μεγαλύτερο ανάστημα έναντι των κολυμβητών σε όλες τις θέσεις που μετρήθηκαν (πίνακας 

4.1 και 4.2). Σύμφωνα με την βιβλιογραφία, οι γρηγορότεροι κολυμβητές είναι συνήθως 

αυτοί που έχουν υψηλό ανάστημα (Morais et al, 2013, Lima-Borges et al, 2022) , γι’ αυτό 

και η διαφορά μεταξύ των μεθόδων υπολογισμού να είναι μεγάλη. 

Σχετικά με το τρίτο και τελευταίο εύρημα, η στατιστικά σημαντική συσχέτιση της S15 με 

την Hs, πιθανόν να προκύπτει από το γεγονός πως και οι δύο τύποι είναι κατασκευασμένοι 

να μετρούνε την ταχύτητα. Ο τύπος της Hs χρησιμοποιείται κυρίως σε πλωτά μέσα (Min et 

al, 1998), οπότε αρκεί να σκεφτεί κανείς το σώμα ενός κολυμβητή σαν ένα πλοίο ή βάρκα, 

και βρίσκοντας το μήκος του (το ανάστημα του) υπολογίζεται και η ταχύτητά του (Sammoud 

et al, 2018). Εν κατακλείδι, αυτή η μέθοδος υπολογισμού της ταχύτητας, λόγω της 

αναγκαιότητας για μέτρηση των ανθρωπομετρικών χαρακτηριστικών των κολυμβητών, 

πιθανόν να είναι πιο χρονοβόρα αλλά ίσως και πιο αξιόπιστη από θέμα ακρίβειας των 

υπολογισμών. Επομένως, ίσως η χρήση του τύπου της Hs να είναι ένα καλό εργαλείο 

υπολογισμού της πραγματικής μέγιστης ταχύτητας των κολυμβητών. 
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VI. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την παρούσα έρευνα είναι τα εξής: προέκυψε η 

μεγάλη συσχέτιση μεταξύ των δύο μεθόδων υπολογισμού, επομένως, είναι πιθανόν να 

υπάρχει η δυνατότητα χρησιμοποίησης του τύπου της hull speed για τον υπολογισμό της 

μέγιστης ταχύτητας των κολυμβητών, εκτός από τον κλασσικό τύπο της ταχύτητας που είναι 

ευρέως γνωστός. Επιπρόσθετα, μια σημαντική παρατήρηση ήταν η μεγάλη διαφορά που 

βρέθηκε σε μερικές τιμές της hull speed σε σύγκριση με τις τιμές της κανονικής ταχύτητας. 

Εν κατακλείδι, η Hs θα μπορούσε να ορισθεί ως η μέγιστη ταχύτητα που θα στοχεύει ο 

κολυμβητής μετά από μια περίοδο προπόνησης. Κάποιες προτάσεις που θα μπορούσαν να 

δοθούν για το συγκεκριμένο θέμα είναι η σύγκριση των μεθόδων υπολογισμού της ταχύτητας 

μεταξύ ομάδων ίδιας ηλικίας αλλά και ίδιου προπονητικού επιπέδου και φυσικής 

κατάστασης. Επιπλέον, προτείνεται κυρίως η μέτρηση του φυσιολογικού αναστήματος των 

κολυμβητών, από την κορυφή της κεφαλής μέχρι τα δάχτυλα των ποδιών, καθώς σε αυτές 

τις τιμές παρατηρήθηκε η μεγαλύτερη συσχέτιση. 
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